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Fresnel-Formeln: Intensitäten 

gemittelte Intensität 
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berücksichtige Projektion auf die Grenzfläche (Faktor αcos ) 
Reflektionsvermögen: 
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Transmissionsvermögen: 
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L ichtausbreitung in nicht isotropen Medien:  
 
Oszillator-Modell mit anisotropen zweidimensionalen 

Oszillatoren mDmD yyxx // == ωω  

Brechungsindex anisotrop 

Konsequenz: Polarisation P
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εε ˆ0=� , ε̂ ist ein Tensor 
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in Diagonalform 
(Hauptachsentransformation) 
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Richtungen der charakteristischen Vektoren:  

(im Vakuum: kSBEkSBE
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im Medium: 
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DESk
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,,,�  liegen in einer Ebene 
 
 
 
 
 
 

Polar isationsabhängiger  Brechungsindex  
 

Wellengleichung in Materie (ebene Wellen):  
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umschreiben: 1)(ˆ)( 1 =−
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geometrische Veranschaulichung 1)(ˆ)( 1 =−
DD enen
�� ε  
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 Index-Ellipsoid  

 



Bestimmung des Brechungsindex zu gegebener Polarisation 

bbaa nDnD →→ ,  

Für 1321 nnnn ≠≠≠ existieren genau zwei Richtungen, für die n  
unabhängig von D ist  (“zweiachsiger Kristall“ ) 
 

Spezialfall: 321 nnn ≠= (“einachsiger 
Kristall“ ), Indexellipsoid ist ein 
Rotationsellipsoid  
 
 
 
 
Beispiel: CaCO3 ( Kalkspat) 
 
 
 
 
 
 
 
 



(i) ⊥D
�

auf optischer Achse onn =� unabhängig von D
�

 
(ordentlicher Strahl)  

(ii) D
�

in der Ebene , die durch k
�

und optischeAchse aufgespannt 

wird ao nnn ≤≤� abhängig von D
�

 (außerordentlicher Strahl) 

 
 
Typische Zahlen (λ=589,3 nm) 

  on   an  
Quarz 1,5443  1,5534 
Kalkspat 1,6584  1,4864 
CdS  2,508  2,526 
LiNbO3 2,23  2,155 
 


